

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Низомзода Хамидахон на тему:  
«Традиционная дипломатия в государствах Центральной Азии и  
особенности её применения в современных международных  
отношениях», представленной на соискание ученой степени кандидата  
политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения,  
глобальные и региональные исследования (политические науки)**

В современных условиях миропорядка ключевым инструментом международных отношений остается дипломатия, характер которой в разных регионах мира может сильно различаться. Для того чтобы понять, какие элементы традиционной дипломатии ещё имеют место в современной дипломатической практике и вполне могут быть применимы на современном этапе развития государства и общества, а от каких пришло время отказаться, является одной из главных целей нашего исследования.

Сегодня в Центральной Азии резко обострились различные вызовы и угрозы такого характера, как терроризм, распространение оружия, вооруженные конфликты, миграционные потоки и др., осложняющие международные отношения. Изучение традиционных методов дипломатии и возможностей их применения может помочь разработать более эффективные стратегии для решения этих проблем.

Центральная Азия представляет большой интерес для таких важных мировых игроков как Китай, Россия, США и Европейский союз. Этот регион обладает богатыми природными ресурсами, от грамотного использования которых зависит, например, энергетическая безопасность многих стран. Следовательно, вопросы международных отношений и дипломатии в этом регионе имеют очень большое стратегическое значение.

Отсюда, в современной политической науке традиционная дипломатия стала трактоваться двузначно, что, конечно, отразилось на методах её изучения. Во-первых, традиционную дипломатию, рассматривают сугубо в историческом контексте, как традиции внешних сношений государств с древних времен до сегодняшнего дня. Они-то и заложили основу современной дипломатии. Во-вторых, под традиционной дипломатией ли подразумевается классическая дипломатия, которая осуществляется современными государствами и их органами с помощью официальных представителей с целью защиты

национальных интересов.

Актуальность темы диссертационной работы подчеркивается ещё и тем, что использование традиционной дипломатии через призму международных отношений для наиболее молодых членов мирового сообщества – постсоветских государств Центральной Азии, отстаивающих свою независимость в системе турбулентных международных отношений, является совершенно новым направлением в их внешнеполитической деятельности.

Научная новизна исследования состоит в постановке и обосновании теоретико-методологических подходов к содержанию проблем развития традиционной дипломатии в центральноазиатском регионе и её применения в современных международных отношениях.

В работе для реализации цели и задачи исследования использованы научные труды советских, российских, таджикских и зарубежных ученых-политологов, социологов, юристов и философов. Автор широко использовала не только исследования по общей теории международных политических отношений, но и отраслевые источники, в которых рассматривались в том или ином аспекте вопросы традиционной дипломатии или содержались положения, имеющие отношение к предмету диссертационного исследования.

Теоретическая значимость диссертационного исследования определяется тем, что в ней проведен глубокий комплексный анализ проблемы применения традиционной дипломатии в государствах центральноазиатского региона с учетом их общественно-политического, социально-экономического положения и социальных, моральных, духовно-культурных, ментально-психологических особенностей, а также современных международных вызовов и состояния международных отношений. Результаты исследования открывают новые горизонты для изучения такого политического явления, как традиционная дипломатия в теоретическом плане. В практическом же отношении выводы по диссертации могут способствовать дальнейшему развитию институтов дипломатических отношений в условиях глобального кризиса международных отношений.

Таким образом, основные результаты исследования отражены в научных публикациях автора. Судя по содержанию автореферата, работа является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком уровне. Представленные в работе научные

обсуждения и исследования, а также выводы и рекомендации автора обоснованы. Полученные автором результаты достоверны. Автореферат содержит достаточное количество исходных данных, написан квалифицированно и оформлен аккуратно. В целом, исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация написана на высоком научном уровне. Автореферат диссертации отвечает требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, а его автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки).

Хукмишоев Зафар Диловаршоевич  
Кандидат политических наук,  
доцент кафедры политических процессов  
в Таджикистане философского факультета  
Таджикского национального университета



Заверяю подпись доцента Хукмишоева З.Д.  
Начальник Управления кадров и спец. части ТНУ.  
Тавкиев Эмомалӣ



Адрес рецензента:  
734025, Республика Таджикистан,  
г. Душанбе, проспект Рудаки, 17.  
Таджикский национальный университет